春節家迎新來客 掃地洗碗全靠「它」

家務型機械人成年貨新寵

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道) 又到年貨狂掃季,今年新 潮流興起,家務型機械人包括掃地機械人、擦窗機械人、智能洗碗 機等科技「新物種」熱銷。深圳華強北多家電器零售商表示,掃地 機械人和智能洗碗機是本月最熱賣的商品,其中一款掃地機械人本 月出售近千台。現場有消費者表示,要買回家孝順父母;亦有年輕 夫婦買來自用。

代,自動避障功能做得更好,不用擔心 鑽進沙發和撞桌子。還帶了自動搜尋功 能,能找到家裡沒打掃乾淨的角落,掃 得比人做的乾淨。」港人Alex近日特地 到華強北尋找兩款合適的掃地機械人和 擦窗機械人,送給母親作為春節禮物, 最終抱得心水貨品回家。

掃地機械人成「標配」

因工作需要,港人Peter常年往返深港 兩地,看到很多深圳朋友家中都用上了 智能洗碗機、掃地機械人等產品。他表 示,「現在,深圳人生活中的『科技含 量』比香港人更高。相比香港的物價, 深圳這些高科技硬件產品的價格更具優 勢。」Peter稱,香港人工作繁忙,對於 家務型機械人亦有大量需求。

目前市面上的家務型機械人已經較成 熟,用App「指揮」即可打掃多個區域, 機械人可實現自行充電、自動避障、自動 搜索,具備乾掃、吸塵和濕拖幾種清潔模 式。華強北一家電器城的銷售負責人表 購客戶居多。

了看消費升級,今年的年貨置辦突顯 示,本月掃地機械人已經售出近千台,成了 了從滿足物質需要到改善生活品質 為了許多深圳家庭的「標配」,洗碗機械 人相較去年同比翻倍。

> 此外,亦有消費者指家務機械人可以 更完善。深圳市民李小姐稱,自家房間 較小,希望商家能夠推出更迷你的掃地 機械人。深圳消費者郭小姐稱,目前市 面上的炒菜機械人可選擇的款式較少, 年後希望能夠入手一台新款炒菜機械

學習型機械人亦搶手

除了家務型機械人之外,娛樂、學習陪 伴型的機械人也成為了許多家長的「心頭 好」,市面上琳瑯滿目的機械人不僅能夠 輔導課業、翻譯英文、問答詩詞,還能夠 監督作業,為學生的課業打分。

對於很多商務人士來說,智能AI音箱 也成為了今年的新潮流。喜馬拉雅公司 推出的「小雅」機械人,能夠識別語 音,進行人機對話,識別消費者的需求 進行自動播放,成為了公司「年終獎」 優選。銷售人員表示,「小雅」2017年 底推出以來,已售出數千台,以公司團



■學習型機械人深受小朋友和家長歡迎 香港文匯報記者郭若溪 攝



■因價格低廉、選擇多樣,近來有港人到深圳購買「高科技年貨」自用或送禮 香港文匯報記者何花 攝

清潔烹飪機械人 登上天貓年貨熱銷榜

道)家務型機械人在電商平台榜單中亦 天貓年貨節「熱銷榜單」。 表現不俗。前日是「天貓年貨節」首 日,開場一小時「科沃斯掃地機械人」 熱銷近萬台,洗碗機成交金額同比增長 5倍多,AI音箱「天貓精靈」賣出近3 唱歌,反應敏捷,深受小朋友喜愛。推 萬台。清潔機械人、烹飪機械人、洗碗 機、膠囊咖啡機、空氣炸鍋、真空破壁

除天貓外,內地網商京東商城一款遙 控智能玩具狗也十分受歡迎,該款機械 狗能夠奔跑、翻跟頭、講故事、跳舞、



■網上銷售的 掃地機械人成 為今年「天貓 年貨節」的熱 銷爆款。

> 香港文匯報 記者何花 攝

均值近9千!内地七成受訪白領有年終獎

道)中國經濟轉暖令企業從中獲益,並直 接普惠至員工的「薪情」。在線獵頭「智 聯招聘」昨日發佈的「內地白領年終獎調 查」稱,66%的受訪者「能拿到年終 , 份額遠高於去年聲稱「無年終獎」 的受訪者(50.9%)。調查顯示,2018年 內地白領年終獎均值為7,278元(人民幣 下同,約合港幣8.984元)。

該調研覆蓋全國,共回收23,136份有效 樣本。在確認有年終獎的受訪者中,有 84.5%收到現金。縱觀各行業年終獎均值, 能源礦產及環保業最高,達9,865元;去年 排名第一的金融業,今年卻跌至第四;文 體教育和工藝美術行業的白領以5,578元年 終獎均值墊底。

除現金外,還有部分企業將以實物、 股票或期權形式發放年終獎,佔比分別 為 25.1%和 8.2%。除常見的年終獎外, 一些「接地氣」的企業則向員工發放豬 肉、雞蛋、即食麵等生活用品,以作獎

上海均值近萬五 全國最高

2018年上海白領以11,913元(約合港幣



■據悉,陝西西安等內地二線城市的「年終獎」也有過萬港元,穩住了白領們去「北 上廣」的跳槽心。圖為今年初西安招聘會現場。

資料圖片

和 10.216 元 , 列第二 、三位。除「年終獎 9.731 元之間 (詳見表) 。 三甲城市」外,排名前十的城市還包括西

14.570 元)的年終獎均值領跑全國,寧安、天津、烏魯木齊、無錫、貴陽、重者表示會用於「孝敬長輩」,其後分別 升。

年終獎均值

排名	城市	(人民幣/元)
1	上海	11,913
2	寧波	10,450
3	北京	10,216
4	西安	9,731
5	天津	9,702
6	烏魯木齊	9,563
7	無錫	9,404
8	貴陽	9,253
9	重慶	9,151
10	廈門	9,035
製表:香港文匯報記者 倪巍晨		

波、北京白領年終獎均值分別以10,450元 慶、廈門,其年終獎均值在9,035元至 用於「儲蓄」及「投資理財」。此外, 今年選擇將年終獎用於「自我培訓充 被問到如何支配年終獎時,35%的受訪 電」和「子女教育」的佔比也有所提

滬發暴雪黃色預警

香港文匯報訊 據中新社報道,上海昨日 發出今冬首個暴雪黃色預警,這也是上海三 年來首個暴雪黃色預警信號。24日傍晚,上 海雪花飄飄,引大批市民驚呼,「雪花再小 那也是飄!」當日臨近中午,狀若「撒鹽」 的雪花,漸有「飄絮」的氣勢。

當日晚高峰時段,上海呈「亂雲低薄 暮,急雪舞迴風」之景。氣象部門表示, 從24日20時到昨日17時,上海全市普遍 纍積雨雪量在6至12毫米。目前氣溫逐步 下降,大部地區在0~1℃,其中上海崇 明區已跌破冰點。據預計,上海市夜間上 海市將普遍大雪,青浦、嘉定、崇明、松 江、金山、奉賢等地有大雪到暴雪,纍積 雪量6~10毫米,並伴有3~8厘米的積雪 和道路結冰現象。



■清潔工人昨日在上海外灘觀光步道上清 新華社

粤至成渝動車開通 港人遊西南更便捷

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道) 渝貴鐵路(重慶至貴陽)昨日開通,令珠三 要回到四川、重慶等西南地區過年,春運 角至成渝方向的運輸瓶頸被打通。昨日起,期間「一票難求」。昨日起,隨着渝貴鐵 了運輸壓力。 廣鐵轄區將陸續開通61對前往成渝方向的 路開通,廣州、深圳等珠三角城市增開前 動車,將極大緩解華南前往西南地區的春運 往成渝方向的動車將逐步實現。在廣州上 客流壓力。該線路貫穿廣西、貴州、重慶、 大學的鄧婉敏,正值放寒假回老家成都過 四川,港人前往上述地區將更便捷。

年,她笑道:「今天早上出門我就跟家裡

説了,晚上我回家吃飯!」2018年春運, 門旅遊區。港人今後從廣州、深圳前往黔

全程票價僅604元

合港幣604元) , 還經過廣西、貴州等熱 的運輸瓶頸基本被打通。

該動車每日可運送10多萬旅客,大大緩解 桂成渝四省區旅遊,將無須換乘。而廣深 港高鐵開通後,從香港出發,廣州南站站 內換乘前往上述地區,還將進一步節省時 間。 廣州到重慶將從原來的12小時縮短到 該動車全程票價僅488.5元(人民幣,約 7小時左右,這標誌着珠三角通往成渝方向

人民日報評論員:憲法修改須依法按程序進行

改憲法必須在黨中央集中統一領導下嚴格

依法按程序進行。這既是對憲法和立法規 會審議通過《中共中央關於修改憲法部分 統一的生動體現。 律的尊重、對以往立法經驗的汲取,也是 內容的建議》,都是按照黨中央有關規定

日報》昨日發表題為《憲法修改必須依法 法修改工作,到去年12月15日黨中央召開 第十三屆全國人民代表大會第一次會議審 五分之一以上的全國人民代表大會代表提 按程序進行——五論學習貫徹黨的十九屆 黨外人士座談會徵求對中共中央關於修改 議。這些嚴格程序和環節表明,這次憲法 議,並由全國人民代表大會以全體代表的 二中全會精神》的評論員文章。文章指 憲法部分內容的建議意見;從今年1月12 修改始終貫穿着科學立法、民主立法、依 三分之二以上的多數通過。之所以在程序 出,黨的十九屆二中全會強調,作為事關 日中央政治局召開會議聽取《中共中央關 法立法精神和原則,是我們黨領導立法、 上作這樣的規定,是因為憲法是人民的憲 全局的重大政治活動和重大立法活動,修 於修改憲法部分內容的建議》稿在黨內外 保證執法、帶頭守法的生動實踐,是堅持 法,修改憲法的過程,也是凝聚共識的過 一定範圍徵求意見的情況報告,到這次全 黨的領導、人民當家作主、依法治國有機 程。回顧現行憲法的4次修改,每一次都

文章進一步指出,嚴格依法按程序修改 族人民共同遵循,就是因為做到嚴格依法 為了讓黨和人民的意志更好體現在憲法之 進行的。下一步,依照憲法有關規定,還 憲法,有利於廣泛凝聚共識,讓憲法更好 按程序辦事,充分體現人民的意志,實現 將形成全國人大常委會關於《中華人民共 體現黨和人民意志。憲法規定,憲法的修 黨的主張和人民意志有機統一。

得到廣大人民群眾衷心擁護,成為全國各

涉王林殺徒案 5被告不上訴

香港文匯報訊 據中新社報道,江西已審 結「『氣功大師』王林涉嫌僱兇殺徒」一 案,其中5名被告人被判刑,被告人均表示 服判,不上訴。據介紹,江西撫州中院審 理過程中,王林等被告人均表示認罪、悔 罪。「氣功大師」王林在審理期間因病死 亡,撫州中院依法裁定對王林終止審理。

2017年4月28日, 撫州中院一審對被 告人劉鋒、朱理通、黃鈺剛、邱武林、蘭 勇等人,依法分別判處死刑、緩期二年執 行,無期徒刑和有期徒刑。

2015年7月16日,江西省萍鄉市警方 證實,「氣功大師」王林關門弟子鄒勇在 當年7月9日被綁架後遭殺害。2名綁架 和殺害鄒勇的疑犯均已被抓獲,涉及此案 的黄鈺剛和王林也已到案,並接受調查。 警方通報稱,2016年7月14日晚,警方 分別在江西、廣東將有重大作案嫌疑的劉 鋒(浙江溫州人)、朱理通(江西上饒 人) 二人抓獲,經初步審查,劉朱二人對 綁架、殺害鄒某的犯罪事實供認不諱。經 警方進一步偵查了解到, 黃鈺剛 (深圳 人)、王林(香港居民)涉及此案。